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Г-Н ТОМИСЛАВ ДОНЧЕВ
ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ 
ПО ЕВРОПЕЙСКИТЕ ФОНДОВЕ И ИКОНОМИЧЕСКАТА ПОЛИТИКА

КОПИЕ:      Г-Н ДЕЛЯН ДОБРЕВ
                               ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО
ЕНЕРГЕТИКА ПРИ 43-ТО НС

Г-ЖА ТЕМЕНУЖКА ПЕТКОВА
МИНИСТЪР НА ЕНЕРГЕТИКАТА

Г-Н БОЖИДАР ЛУКАРСКИ

МИНИСТЪР НА ИКОНОМИКАТА
ОТНОСНО: Неотложни действия за реформи в енергетиката
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ДОНЧЕВ,

Повод за писмото ни е неизпълнението от страна на институциите на поетите през втората половина на 2015 година ангажименти за реформи в енергетиката. Въпреки декларираната подкрепа, включително и на последната проведена на 08.12.2015 год. среща, до момента липсва съществен прогрес.
Констатираме, че е налице сериозно забавяне на изпълнението на споразумението с работодателските организации, което налага активизиране на общите действия с цел рестартиране на диалога с институциите и ускоряване решаването на проблемите.

Държим да Ви информираме, че водещи експортни отрасли са в икономически срив, поради непредприетите действия от страна на институциите в областта на енергетиката. Сериозни проявления на тези проблеми могат да се видят и в неблагоприятните данни за българския износ, особено в светлината на назряваща световна криза.

Особено тревожно е състоянието на икономиката в частта на енергоинтензивните индустрии и драматичното забавяне на процедурата по нотификацията на Наредбата за намаляване на тежестта, свързана с разходите за енергия от възобновяеми източници. 
С настоящото се обръщаме към Вас с настояване за незабавно свикване на работната група за преглед на изпълнението на консенсусните предложения, довършване на работата по дискусионните и предприемане на спешни действия по изпълнение на поетите ангажименти.
С УВАЖЕНИЕ,

БОЖИДАР ДАНЕВ
Изпълнителен председател на БСК

От името и по поръчение на:

Асоциация на индустриалния капитал в България

Българска стопанска камара – съюз на българския бизнес

Българска търговскко-промишлена палата

Конфедерация на работодателите и индустриалците в България
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